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cky&fodkl cky&fodkl 

1- ÝkW;M] fi;kts ,oa vU; euksoSKkfud us 

O;fDrRo fodkl dh fofHkUu voLFkkvksa ds 

lUnHkZ esa O;k[;k dh gS] ijUrq fi;kts us& 

(A) dgk fd fodkl dh voLFkk,¡ okrkoj.k 

ls fu/kkZfjr gksrh gSaA     
(B) dgk fd 'kS'kokoLFkk ds vuqHko gh vf/kd 

izHkkfor djrs gSa] ckdh voLFkkvksa ds 

lhfer izHkko gksrs gSaA 

(C) fofHkUu voLFkkvksa dks le>kus ds fy, 

laKkukRed cnyko ds ckjs esa dgkA  

(D) mijksDr esa ls dksbZ ughaA 
2- fxyQksMZ us ^vfHklkjh fpUru* in dk iz;ksx 

fdlds leku vFkZ esa fd;k gS\  

(A) cqf)  (B) l`tkukRedrk 
(C) c`f) ,oa l`tukRedrk    

(D) buesa ls dksbZ ugha 
3- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk :fp ds ckjs esa 

lR; ugha gS\ 

(A) :fp;k¡ tUetkr vkSj vftZr nksuksa gksrh gSa 
(B) :fp;k¡ le; ds vuqlkj cnyrh gSaA 
(C) :fp;k¡ ;ksX;rkvksa ,oa vfHk{kerkvksa ls 

lEcfU/kr ugha gksrh gSaA    

(D) :fp;k¡ O;ogkj esa vkd"kZ.k ,oa fod"kZ.k 

ds izfrfcEc ugha gSA 

4- O;fDr ,oa cqf) esa oa'kkuqØe dh & 

(A) uke ek= dh Hkwfedk gSA    
(B) egÙoiw.kZ Hkwfedk gSA 
(C) viwokZuqes; Hkwfedk gSA    

(D) vkd"kZd Hkwfedk gSA 

5- ftl bPNkvksa dh iwfrZ ugha gksrh] mudk 

HkaMkjx`g fuEufyf[kr esa dkSu&lk gS\ 

(A) bne~  (B) vge~ 

(C) ije~ vge~ (D) bne~ ,oa vge~ 

6- j{kk&ra= cgqr lgk;rk djrk gSA 

(A)fgalk ls fuiVus esa (B)ncko ls fuiVus esa 

(C) Fkdku ls fuiVus esa    

(D) vtufc;ksa ls fuiVus esa 

1. Freud, Piaget and other psychologists 

have explained the different stages of 

personality development, but Piaget 

has- 

(A) Said that the stages of develop-

ment are determined by the 

environment. 

(B) Said that the experiences of 

infancy affect more, the rest of the 

stages have limited effects. 

(C) Said of cognitive shift to explain 

different states. 

(D) None of the above. 

2. Guilford has used the term 'convergent 

thinking' in the same sense as? 

(A) Wisdom (B) creativity 

(C) Growth and creativity 

(D) None of these 

3. Which of the following is not true 

about Ruchi? 

(A) Interests are both innate and 

acquired. 

(B) Interests change over time. 

(C) Interests are not related to abilities 

and aptitudes. 

(D) Interests are not a reflection of 

attraction and repulsion in 

behavior. 

4. Inheritance in person and intellect - 

(A) Is a mere role. 

(B) An important role. 

(C) Is an unpredictable role. 

(D) A fascinating role. 

5. Which one of the following is the 

storehouse of the desires which are not 

fulfilled? 

(A) Idm  (B) ego 

(C) param ego      (D) Idm and Aham 

6. The defense system helps a lot. 

(A) In dealing with violence 

(B) In dealing with pressure 

(C) In dealing with fatigue 

(D) In dealing with strangers 
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7- ckyd izlaxcks/k ijh{k.k 3 o"kZls 10 o"kZ dh 

vk;q ds ckydksa ds fy, cuk;k x;k gSA bl 

ijh{k.k esa dkMZ esa izfrLFkkfir fd;k x;k gSA 

(A) ltho oLrqvksa ds LFkku ij tkuojksa dksA   
(B) yksxksa ds LFkku ij tkuojksa dksA 
(C) iq:"kksa ds LFkku ij efgykvksa dksA  

(D) o;Ld ds LFkku ij ckydksa dksA 
8- fuEufyf[kr esa dkSu lk dFku lgh ugha gS\ 

(A) vko';drk oapuk dh 'kkjhfjd voLFkk 

ugha gSA     
(B) varuksZn vko';drk dk euksoSKkfud 

ifj.kke gSA 
(C) vko';drk ,oa varjuksZn leku ugha gSa] 

cfYd lekukarj gSaA    

(D) ewy izo`fÙk;k¡ vkarfjd tSfod cy gSaA 

9- fØ;kRed vuqla/kku (Action Research) 

dk mís'; gS 

(A) uohu Kku dh [kkstA     
(B) 'kSf{kd ifjfLFkfr;ksa esa O;ogkj foKku 

dk fodklA 
(C) fo|ky; rFkk d{kk dh 'kSf{kd dk;Z& 

iz.kkyh esa lq/kkj ykukA    

(D) mijksDr lHkhA 
10- cPps ds fodkl ds fl)kUrksa dks le>uk 

f'k{kd dh lgk;rk djrk gS 

(A) f'k{kkFkhZ dh vkfFkZd i`"BHkwfe dks 

igpkusA     
(B) f'k{kkfFkZ;ksa dks D;ksa i<+kuk pkfg,& ;g 

vkSfpR; LFkkfir djus esaA 
(C) f'k{kkfFkZ;ksa dh fHkUu vf/kxe 'kSfy;ksa dks 

izHkkoh :i ls lEcksf/kr djus esaA  

(D) f'k{kkFkhZ ds lkekftd Lrj dks igpkuus esa 
11- ^^iq:"k fL=;ksa dh vis{kk T;knk cqf)eku 

gksr gSaA** ;g dFku 

(A) lgh gks ldrk gSA     
(B) ySafxd iwokZxzg dks iznf'kZr djrk gSA 
(C) cqf) ds fHkUu i{kksa ds fy, lgh gSA  

(D) lgh gSA 

 

7. Child context test is designed for 

children in the age group of 3 years to 

10 years. In this test the card is 

replaced. 

(A) animals in place of living   things. 

(B) animals instead of people. 

(C) women instead of men. 

(D) children instead of adults. 

8. Which of the following statement is 

not correct? 

(A) Necessity is not a physical state 

of deprivation. 

(B) Infatuation is the psychological 

consequence of necessity. 

(C) Requirement and internode are 

not the same, but parallel. 

(D) The basic instincts are internal 

biological forces. 

9. The purpose of action research. 

(A) The search for new knowledge. 

(B) Development of behavioral 

science in educational situations. 

(C) To improve the educational 

functioning of the school and 

the classroom. 

(D) All of the above. 

10. Helps the teacher to understand the 

principles of child development 

(A) Identify the economic background 

of the learner. 

(B) In establishing justification why 

the learners should teach. 

(C) in effectively addressing the 

different learning styles of the 

learners. 

(D) To identify the social status of the 

learner. 

11. "Men are more intelligent than 

women." This statement 

(A) May be correct. 

(B) Displays gender bias. 

(C) Is true for different aspects of 

 the intellect. 

(D) Is correct. 
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12- fØLVhuk viuh d{kk dks {ks=&Hkze.k ij ys 

tkrh gS vkSj okil vkus ij fo|kfFkZ;ksa ds 

lkFk Hkze.k ppkZ djrh gSA ;g-------dh vksj 

ladsr djrk gSA 

(A) lh[kus ds fy, vkdyu     
(B) vkdyu dk lh[kuk 
(C) vkdyu dk lh[kuk    

(D) lh[kus dk vkdyu 

13- f'k{kkfFkZ;ksa dks---------ds fy, izksRlkfgr ugha 

djuk pkfg,A 

(A) lewg&dk;Z esa nwljs f'k{kkfFkZ;ksa ds lkFk 

lfØ; :i ls var% fØ;k djus esa    
(B) vf/kd ls vf/kd ikB~;&lgxkeh fØ;kvksa 

esa fgLlk ysus esaA 
(C) f'k{kd tks iwN ldrs gSa mu lHkh iz'uksa ds 

mÙkj ;kn djus ds fy,A  

(D) d{kk ds vanj vkSj ckgj vf/kd ls 

vf/kd iz'u iwNukA 

14- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk jpukRed 

vkdyu ds fy, midj.k ugha gS\ 

(A) ekSf[kd iz'u (B) l= ijh{kk 

(C) iz'uksÙkjh vksSj [ksy(D) nÙk dk;Z 
15- Hkkjrh; lekt dh cgqHkkf"kd fo'ks"krk dks --

---------ds :i esa ns[kk tkuk pkfg,A 

(A) fo|ky;h thou dks le`) cukus ds 

lalk/ku ds :i esa      
(B) fo|kfFkZ;ksa dks lh[kus ds fy, vfHkizsfjr 

djus gsrq f'k{kd ;ksX;rk dh pqukSrh ds 

:i esa 
(C) f'k{kkfFkZ;ksa ds fy, fo|ky;h thou dks 

,d tfVy vuwHko ds :i esa   

(D) f'k{k.k vf/kxe izfØ;k esa ck/kk ds :i 

esa 

16- lcls vf/kd xgu vkSj tfVy lekthdj.k 

gksrk gSA 

(A) fd'kksjkoLFkk ds nkSjku     
(B) iwoZ&ckY;koLFkk ds nkSjku 
(C) izks<+koLFkk ds nkSjku    

(D) O;fDr ds iwjs thou esa 

 

12. Christina takes her class on a field 

trip and when she returns, discusses 

the trip with the students. It points 

to……. 

(A) Assessment for Learning 

(B) Learning of Assessment 

(C) Learning of Assessment 

(D) Learning Assessment 

13. Learners should not be encouraged 

to ………. 

(A) interacting actively with other 

learners in group work 

(B) To participate in more and more 

co-curricular activities. 

(C) To remember the answers to all 

the questions the teacher may 

ask. 

(D) Asking as many questions as 

possible inside and outside the 

classroom. 

14. Which of the following is not a tool 

for formative assessment? 

(A) Oral Questions  

(B) Session Examination 

(C) Quiz and Games  

(D) Assignment Tasks 
15. The multilingual feature of Indian 

society should be seen as ………. 

(A) School as a resource for enriching 

life 

(B) as a challenge to teacher compet-

ency to motivate students to learn 

(C) School life as a complex experie-

nce for learners 

(D) as a hindrance in the teaching-

learning process 

16. The most intense and complex 

socialization takes place. 

(A) During adolescence 

 (B) During pre-childhood 

(C) During adulthood 

(D) Throughout the life of a person 
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17- vkuqoaf'kdrk dks ------ lkekftd lajpuk 

gksrk gSA 

(A) xkS.k  (B) xR;kRed 

(C) fLFkj  (D) izkFkfed 

18- fi;kts ds vuqlkj fodkl dh igyh voLFkk 

ds nkSjku cPpk --------lcls csgÙkj lh[krk 

gSA 

(A) fuf"Ø; 'kCnksa dks le>us ds }kjk   
(B) vewrZ rjhds ls fpUru }kjk 
(C) Hkk"kk ds fy, u, vftZr Kku ds 

vuqiz;ksx }kjk    

(D) bfUnz;ksa ds iz;ksx }kjk 
19- lh[kus dk og fl)kUr tks iw.kZ :i ls vkSj 

dsoy voyksduh; O;ogkj ij vk/kkfjr gS] 

lh[kus ds -------- fl)kar ls lEc) gSA 

(A) fodkloknh (B) O;ogkjoknh 

(C) jpukoknh  (D) laKkuoknh 
20- fl)kar ds :i esa jpukokn& 

(A) nqfu;k ds ckjs esa viuk n`f"Vdks.k 

fufeZr djus esa f'k{kkFkhZ dh Hkwfedk ij 

cy nsrk gSA     
(B) lwpukvksa dks ;kn djus vkSj iqu% 

Lej.k }kjk tk 
(C) f'k{kd dh izHkqRo'kkyh Hkwfedk ij cy 

nsrk gSA    

(D) vuqdj.k dh Hkwfedk ij dsfUnzr gSA 

21- vo/kkj.kkvksa dk fodkl eq[; :i ls------ 

dk fgLlk gSA 

(A) ckSf)d fodkl (B) 'kkjhfjd fodkl 
(C) lkekftd fodkl  

(D) laosxkRed fodkl 
22- O;fDrxr f'k{kkFkhZ ,d&nwljs ls--------- esa 

fHkUu gksrs gSaA 

(A) fodkl dh nj  
(B) fodkl&Øe 
(C) fodkl dh lkekU; {kerk   

(D) o`f) ,oa fodkl ds fl)kar 

 

17. Heredity has a ...... social structure. 

(A) accessory (B) dynamic 

(C) stable  (D) primary 

18. According to Piaget, the child learns 

best during the first stage of 

development. 

(A) by understanding passive words 

(B) by thinking abstractly 

(C) by the application of newly 

acquired knowledge to the 

langu-age 

(D) by the use of the senses 

19. The theory of learning which is 

based solely and solely on 

observable behavior is related to the 

……….. theory of learning. 

(A) Evolutionist   

(B) Behaviorist 

(C) Constructivist  

(D) cognizant 

20. Constructivism as a principle 

(A) Emphasizes the role of the 

learner in forming his own view 

of the world. 

(B) go through the recall and recall 

of information 

(C) emphasizes the dominant role of 

the teacher. 

(D) focuses on the role of imitation. 

21. The development of concepts is 

mainly part of 

(A) Intellectual Development 

(B) Physical development 

(C) Social development 

(D) Emotional development 

22. Individual learners differ from each 

other in ………. 

(A) Rate of growth     

 (B) Evolution 

(C) General capacity for develop-

ment 

(D) Principles of Growth and 

Development  
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23- ^^cPps ds mfpr fodkl dks lqfuf'pr djus 

ds fy, mldk LoLFk 'kkjhfjd fodkl ,d 

egÙoiw.kZ iwoZ vko';drk gSA** ;g dFku& 

(A) xyr gks ldrk gS] D;ksafd fodkl 

furkar O;fDrxr ekeyk gSA    
(B) lgh gS] D;ksafd fodkl&Øe esa 'kkjhfjd 

fodkl lcls igys LFkku ij vkrk gSA 
(C) lgh gS] D;ksafd 'kkjhfjd fodkl ds 

vU; i{kksa lkFk var% lEcfU/kr gSA  

(D) xyr gSa] D;ksafd 'kkjhfd fodkl] fodkl 
ds vU; i{kksa dks fdlh Hkh izdkj ls 

izHkkfor ugha djrk gS\ 

24- ekuo fodkl dqN fo'ks"k fl)kar ij 

vk/kkfjr gSA fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 

ekuo fodkl dk fl)kar ugha gS\ 

(A) vuqØfedk (B) lkekU; 

(C) izfrorhZ  (D) fujarjrk 
25- ewY;kadu dk eq[; mís'; gksuk pkfg,A 

(A) f'k{kkfFkZ;ksa dh miyfC/k dks ekiukA   
(B) ;g fu.kZ; ysuk fd D;k fo|kFkhZ dks 

vxyh d{kk esa izksUur fd;k tkuk 

pkfg,A 
(C) lh[kus esa gksus okyh dfe;ksa dk funku 

vkSj mudk mipkj djukA   

(D) f'k{kkfFkZ;ksa dh =qfV;k¡ fudkyukA 
26- tM+ cqf) okys ckyd dks ¼cqf)yC/k½ fdruh 

gksrh gS\ 

(A) 11&120   (B) 81&110 

(C) 71&80  (D) 71 ls de 
27- xHkZ esa ckyd dks fodflr gksus esa fdrus 

fnu yxrs gSa\ 

(A) 150   (B) 280 

(C) 390  (D) 460 
28- uotkr f'k'kq dk Hkkj gksrk gS 

(A) 6 ikmaM  (B) 7 ikmaM 

(C) 8 ikmaM  (D) 9 ikmaM 
 

 

 

23.   “Healthy physical development is an 

important pre-requisite for ensuring 

proper development of the child.” This 

statement- 

(A) may be wrong, as development is a 

purely personal matter. 

(B) is correct, because physical 

development comes first in the 

course of development. 

(C) is correct, because physical 

development is intertwined with 

other aspects. 

(D) is wrong, because physical 

development does not affect other 

aspects of development in any 

way? 

24. Human development is based on 

some special principle. Which of the 

following is not a theory of human 

development? 

(A) Sequence  (B) General 

(C) Reversible  (D) Continuity 
25. The main objective of the assessment 

should be 

(A) Measuring the achievement of the 

learners. 

(B) To decide whether the student 

should be promoted to the next 

class. 

(C) Diagnosing and remediating 

learning deficiencies. 

(D) Finding out the errors of the 

learners. 

26. How much does a child with 

intellect (intellectual) have? 

(A) 11-120   (B) 81-110 

(C) 71-80   (D) less than 71 

27. How many days does it take for a 

baby to develop in the womb? 

(A) 150   (B) 280 

(C) 390   (D) 460 

28. Newborn baby weighs 

(A) 6 pounds  (B) 7 pounds 

(C) 8 pounds  (D) 9 pounds 
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29- cqf) ds cgqdkjd fl)kar ds izfriknd gSa 

(A) eSDMwxy  (B) VjeSu 

(C) FkkWuZMkbd  (D) cVZ 
30- miu;u laLdkj fdl f'k{kkdky esa fd;k 

tkrk Fkk \ 

(A) oSfnd dky (B) ckS) dky 

(C) eqxy dky (D) buesa ls dksbZ ugha 
 

 

HINDI  
31-  fgUnh Hkk"kk dk ewY;kadu djrs le; vki 

 lcls T;knk fdls egRo nsaxs& 

(A) lh[kus dh {kerk dk vkdyu   
(B) dkO;&lkSUn;Z 
(C) fucU/k fy[kus dk ;ksX;rk   
(D) O;kdj.kh; fu;e 

32- cPps fo|ky; vkus ls igys& 

(A) viuh Hkk"kk dh fu;ec} O;oLFkk dh 

O;kogkfjd dq'kyrk ds lkFk vkrs gS  
(B) pkjks dkS'kyks dk vkaf'kd Kku gksrk gS 
(C) Hkk"kk dk leqfpr mi;ksx djrs esa leFkZ 

ugha gksrs    
(D) Hkk"kk ds pkjksa dkS'kyksa ij iw.kZ djus esa 

leFkZ ugha gksrs 
33- eafnjk igyh d{kk esa i<+rh gS vkSj og ^eq>s 

vke cgqr vPNk yxrk gS*] ^eS Fkd x;h* 

vkfn okD;ksa dk iz;ksx djrh gS] eafnjk& 

(A) dsoy loZuke dk gh iz;ksx tkurh gS  
(B) dsoy fyax dh n`f"V ls gh loZuke dk 

leqfpr iz;ksx djuk tkurh gS 
(C) dsoy ^eS* okys okD; dh cksy ldrh gS 
(D) fyax] opu] fØ;k vkfn dh n`f"V ls 

loZuke dk iz;ksx djuk tkurh gSa 

34- dgkfu;k¡ cPpksa ds Hkk"kk&fodkl esa fdl 

izdkj lgk;d gS& 

(A) ;s Hkkf"kd fu;e gh lf[krh gSa   
(B) cPpksa ds [kkyh le; dk lnqi;ksx 
 

29. Exponent of the multifactor theory 

of intelligence 

(A) McDougall (B) Terman 

(C) Thorndike (D) Burt 
30. In which education period the 

Upanayana ceremony was performed? 

(A) Vedic period 

(B) Buddhist period 

(C) Mughal period(D) None of these 

 

 

 djus esa enn djrh gS 
(C) ;s ikB~;&iqLrd dk lcls egRoiw.kZ 

fgLlk gS    
(D) ;s cPpksa dh dYiuk'kfDr] l`tukRedrk 

vkSj fparu dks c<+kok nsrh gS 
35- fgUnh Hkk"kk ds lrr~ vkSj O;kid ewY;kadu 

ds lanHkZ esa dkSu&lk dFku mfpr ugha gS& 

(A) ;g cPps ds lanHkZ esa gh ewY;kadu 

djrk gS    
 (B) ;g cPpksa dks mRrh.kZ&vuqRrh.kZ Jsf.k;ksa 

esa foHkkftr djus esa fo'okl j[krk gS 
(C) lrr~ vkSj O;kid ewY;kadu cPpksa dks 

lh[kus dh {kerk vkSj rjhds ds ckjs 

esa tkudkjh nsrk gS    
(D) buesa ls dksbZ ugha 

36- dfydk fgUnh Hkk"kk esa cksyrs le; dbZ ckj 

vVdrh gS] vki D;k djsaxs& 

(A) mls izokgiw.kZ vfHkO;fDr ds uewus 

lquk;saxs vkSj dgsaxs ds mls Hkh gw&c&gw 

,sls gh cksyuk gS    
(B) d{kk ds ckdh cPpksa ls dgsaxs dfd 

dfyd ds le> izokgiw.kZ vfHkO;fDr 

ds uewus izLrqr djsa 
(C) d{kk ds ckdh cPpksa ls dgsaxs fd 

dfydk ds le> izokgiw.kZ vfHkO;fDr 

ds uewus izLrqr djsaA    
(D) /kS;Z j[krs gq, mls lgt vfHkO;fDr ds 

fy, izksRlkfgr djsaxs 
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37- ek/kqjh i<+rs le; dHkh&dHkh okD;ksa] 'kCnksa 

dh iqujko`fRr djrh gS mldk ;g Hkk"kk;h 

O;ogkj n'kkZrk gS fd& 

(A) og le> ds lkFk i<+us dh dksf'k'k 

dj jgh gS    
(B) og vVd&vVddj gh i<+ ldrh gS 
(C) mls i<+uk fcYdqy ugh vkrk   
(D) ;g i<+us esa T;knk le; ysrh gS 

38- f}rh; Hkk"kk ds :i esa fgUnh lh[ksus dk 

eq[; mn~ns'; gS& 

(A) ekud fgUnh fy[kus esa fuiq.krk izkIr 

djuk    
(B) fgUnh vkSj viuh ekr`Hkk"kk ds vUrj 

dks daBLFk djuk 
(C) fgUnh ds O;kdj.k ij vf/kdkj izkIr 

djuk    
(D) nSfud thou esa fgUnh esa le>us rFkk 

cksyus dh {kerk dk fodkl djuk 
39- liuk viuh d{kk ds cPpksa dks eSf[kd 

vfHkO;fDr ds volj nsus ds fy, vusd 

fØ;kdyki djrh gS] vki fuEu esa ls lcls 

T;knk izHkkoh fdls ekurs gS& 

(A) fofHkUu ifjfLFkfr;ksa esa laokn&vnk;xh 

djuk o cksyus ds volj nsukA  
(B) 'kCnksa dks tksj&tksj ls cksyuk 
(C) dgkuh dks cksy&cksydj i<+uk   
(D) lekpkj&i= dk okpu djuk 

40- lqgSy ,d lky igys vle ls iatkc vk;k 

gS] og fgUnh Hkk"kk dk iz;ksx djrs le; 

=qfV;k¡ djrk gSa] ,d f'k{kd ds :i esa fdl 

dFku dks lgh ekusZxs& 

(A) mls jkst ,d ?kaVk fgUnh Hkk"kk ds 'kCn 
cksyus dk vH;kl djkuk pkfg,  

(B) lqgSy dks Hkk"kk iz;ksx ds vf/kdkf/k 

volj o izksRlkgu nsuk pkfg, 
(C) lqgSy dks ckj&ckj mudh =qfV;ksa ds 

ckjs esa crkuk pkfg,    

(D) lqgSy dh ekr`Hkk"kk dk izHkko y{; 

Hkk"kk ij ugha iM+rs nsuk pkfg, 
41- i<+us dh dq'kyrk dk fodkl djus ds fy, 

t:jh gS fd& 

(A) cPpksa dks nqr xfr ls i<+us ds fy, 

funsZ'k fn;s tk;s    
(B) cPpksa dks cksy&cksydj i<+us ds fy, 

funsZ'k fn;s tk;s 
(C) cPpksa dks 'kCnkFkZ tkuus ds fy, ck/; 

fd;k tk;sa    
(D) cPpksa dks fofo/k izdkj dh fo"k;& 

lkexzh miyC/k djk;h tk;saA 
42- Hkk"kk&f'k{k.k ds lanHkZ esa dkSu&lk dFku lgh 

ugha gSa& 

(A) Hkk"kkxr 'kq)rk ds izfr vR;f/kd dBksj 

joS;k ugha viukuk pkfg,A  
(B) le`) Hkkf"kd ifjos'k esa cPps Lo;a 

fu;eksa dk fuekZ.k djrs gSaA 
(C) Hkk"kk&f'k{k.k esa le`g Hkkf"kd ifjos'k 

miyC/k djkuk t:jh gS   
(D) Hkk"kk dh fu;ec) O;oLFkk dks dsoy 

O;kdj.k ds ek/;e ls gh tkuh tk 

ldrk gS 
43- f'kokuh ges'kk ^gSMiEi* dks pkikdy cksyrh 

gS] ,d f'kf{kdk ds :i esa vki D;k djsaxh& 

(A) mls Mk¡Vsxh fd mlus xyr 'kCn dk 

iz;ksx fd;k gS    
(B) mldh rjQ dksbZ /;ku ugha nsaxh 
(C) f'kokuh dks le>k;saxs fd ;g pkikdy 

ugha gSaMiDi gS    
(D) lEiw.kZ d{kk dks crk;saxh fd gSMiEi dks 

pkikdy Hkh dgk tkrk gS 
44- eqgkojs vkSj yksdkfDr;ksa dk iz;ksx djuk& 

(A) Hkkf"kd vfHkO;fDr dks izHkkoh cukrk gS  
(B) dsoy x| ikBksa ds vH;klksa dk fgLlk gS 
(C) O;kdj.k dk izeq[k fgLlk gS   
(D) fgUnh Hkk"kk&f'k{k.k dk lcls egRoiw.kZ 

mn~ns'; gS 
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45- Hkk"kk dh ikB~;&iqLrd esa yksdxhrksa dks LFkku 

nsuk& 

(A) Hkkjr dh lkaLd`frd fo'ks"krkvksa ls 

ifjfpr gksus esa enn djrk gS   
(B) cPpksa dks laxhr fl[kkus ls tqM+k gS 
(C) xk;u dks egRo nsuk gS    
(D) ijEijk dk fuokZg djuk gS 

funsZ'k %& fuEufyf[kr i|ka'k dks /;kuiwoZd i<+dj] 

bl ij vk/kkfjr iz'uksa ds mRrj nhft,A 

es?k vk,] cM+s cu&Bu ds l¡oj ds  

vkxs&vkxs ukprh xkrh c;kj pyh 

njokts&f[kM+fd;k¡ [kqyus yxha xyh&xyh 

ikgqu T;ksa vk, gksa xk¡o esa 'kgj ds 

es?k vk, cM+s cu&Bu ds l¡oj ds  

isM+ >qd&>k¡dus yxs xjnu mpdk, 

vk¡/kh pyh] /kwy Hkkxh ?kk?kjk mBk,] 

ck¡dh fprou mBk unh fBBdh ?kw¡?kV ljdsA 

es?k vk, cM+s cu&Bu ds l¡oj dsA 

cw<+s ihiy us vkxs c<+dj ?kj dh  

cjl ckn lqf/k yhUgh 

cksyh vdqykbZ yrk vksV gks fdokj dh 

gjlk;k rky yk;k ikuh ijkr Hkj ds  

es?k vk, cM+s cu&Bu ds l¡oj ds  

f{kfrt&vVkjh xgjkbZ nkfeuh nedh] 

{kek djks xk¡B [kqy xbZ vc Hkje dh  

Ckk¡/k VwVk >j&>j feyu ds vJq <jds]  

es?k vk, cM+s cu&Bu ds l¡Bj dsA 

46- ^es?k vk, cM+s cu&Bu ds l¡oj ds* iafDr 

dk Hkko fdlesa gS\ 

(A) cknyksa us lwjt dks ,d fy;k gS  
(B) cknyksa us fctyh ls Ük`axkj fd;k gS 
(C) ckny lt&/kt dj vk, gS   
(D) Hkwjs&dkys ckny vkdk'k esa f?kj vk, gSa 

47- es?kksa ds vkus ls yxrk gS& 

(A) ckny vkleku esa Nk x, gSa   
(B) ekuksa dgha mRlo euk;k tk jgk gS 
(C) ekuksa xk¡o esa 'kgj ls esgeku vk, gksa  
(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

48- ^cjl ckn lqf/k yhUgh* &bl iafDr dk Hkko 

fdlesa gS\ 

(A) ckny ,d cjl ds ckn vk, gSa  
(B) cknyksa us ;kn fd;k gS 
(C) ckny cu l¡oj dj vk, gSa   
(D) ckny esgeku cu dj vk, gSa 

49- iwjh dfork esa dkSu&lk vyadkj gS\ 

(A) 'ys"k vyadkj (B) :id vyadkj 
(C) ekuohdj.k vyadkj 

(D) mRizs{kk vyadkj 
50- ^ikgqu* 'kCn dk D;k vFkZ gS\ 

(A) vkuk  (B) ikyuk 
(C) esgeku  (D) iSj 

funsZ'k%&fuEufyf[kr dkO;ka'k dks /;kuiwoZd  i<+dj 

 muds uhps fn, x, cgqfodYih; iz'uksa esa 

 lgh fodYi dk p;u djsaA x, 

 cgqfodYih; iz'uksa esa lgh fodYi dk p;u 

 djsaA dqN Hkh cu] cl dk;j er cu! 

 Bksdj ekj] iVd er ekFkk] rsjh jkg jksdrs 

 ikgu] dqN Hkh cu] cl dk;j er cu! 

ys&ns dj thuk] D;k thuk \ dc rd xe 

ds vk¡lq ihuk\ ekuork us lhapk rqedks ogk 

;qxksa rd [kwu ilhuk! dqN u djsxk \ 

fd;k djsxk js euq"; cl dkrj Øanj \ 

dqN Hkh cu] cl dk;j er cu &;q) 

nsfg*] dgs tc ikej] ns u nqgkbZ ihB 

Qsjdj! ;k rks thr izhfr ds cy ij] ;k rks 

thr izhfr ds cy ij] ;k rsjk iFk pqes 

rLdj! izfrfgalk Hkh nqcZyrk gS] ij dk;jrk 

vf/kd vikou! dqN Hkh cu] cl dk;j er 

cu! rsjh j{kk dk u eksy gS] ij rsjk ekuo 

veksy gS! ;g feVrk gS] og curk gS] ;gh 

lR; dh lgh rksy gS! vis.k dj loZLo 

euqt dks] dj u nq"V dks vkRe leiZ.kA 

dqN Hkh cu cl dk;j er cu!  

51- dfo fdl izdkj ds thou dks thou ugha 

ekurk \ 

(A) [kwu&ilhuk cgkus okyk thou   
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(B) fgalk u djus okyk thou 
(C) j{kk u djus okyk thou   
(D) ys nsdj thus okyk thou 

52- ^dqN u djsxk\ fd;k djsxk&js euq"; cl 

dkrj Øanj* iafDr esa dkSu&lk Hkko izeq[k 

gS\ 

(A) fuf"Ø;rk ij O;aX; djus dk   
(B) deZiFk ij vkxs c<+us dh izsj.kk dk 
(C) ck¡/kkvksa dks nwj dj vkxs c<+us dk  
(D) fujk'kk R;kxdj izlUu jgus dk 

53- dfo fdl ij lc dqN lefiZr djus ds 

fy, dg jgk gS\ 

(A) nq"V ij  (B) dk;j ij 
(C) nqcZy ij  (D) ekuo ij 

54- dfo us vf/kd vifo= fdls dgk gS\ 

(A) ikgu  (B) dk;jrk 
(C) nqcZy ij  (D) ekuo ij 

55- dfo fdls Bksdj ekjus dh ckr dgrk gS\ 

(A) ikgu  (B) daVd 
(C) vk¡lw  (D) izfrfgalk 

56- fo|kFkhZ f'k{kd ls Mjrk gS okD; esa dkjd 

gS 

(A) viknku  (B) lEiznku  
(C) vf/kdj.k  (D) dksbZ ugha 

57- vkidk Hkfo"; eaxye; gks@okD; gS 

(A) ladsr okpd (B) vkKkokpd 
(C) fof/k okpd (D) bPNkokpd 

58- nq:iz;ksx 'kCn esa laf/k gSA 

(A) Loj  (B) O;atu 
(C) folxZ  (D) dksbZ ugha 

59- og fdrkc lQsn gSA okD; esa ^og* 'kCn gS 

(A) laKk  (B) loZuke 
(C) fo'ks"k.k  (D) fØ;k 

60- xaxk dk i;kZ;okph ugh gSA 

(A) tkgouh  (B) nsoixk 
(C) lqjrjafx.kh (D) vEcqf/k 

 

 

 

Language 2 (English) 
Directions – (Q.61 to 69) : Read the 

passage given below and answer the 

questions that follow by selecting the 

correct/most appropriate option. 
 

PASSAGE 
 

 I played cricket during my college 

days. My father always wanted me to be a 

chess player. He discouraged me from 

cricket saying, "eleven players play and 

11000 people watch and  waste their 

precious time." I still remember how I 

sneaked out of the house during the 1983 

world cup to watch India play and win and 

was punished by him the next day. 

 Presently I am working as a sales 

manager. A couple of years ago, Dad had 

called me up to ask me about the movie 

Iqbal. "Sitaram why don't you take your son 

to the movie and motivate him," he said. 

Replied that my son was interested in chess 

like his grandfather. "But he should know 

about other games too!" he retorted, I was 

dumbfounded. 

 Today, when my sister called, she 

believed she had spotted Dad on television, 

cheering the Indian team. I decided to call 

and find out from mother. It was news for 

her. "Is it ? He said he was going to Anna'a 

house to watch the match. I slept and don't 

remember," she said. Anna was his friend 

and neighbour. Immediatedly I dialed his 

number and enquired. He spoke 

enthusiastically and said that these days 

your father has developed a fascination for 

cricket. So, we both went to the stadium to 

watch. It's the companionship that makes 

the difference. Those  days he neither had 

the time nor a friend. The annoyance that 

had accumula-ted inside me in the past 

years moved out like passing clouds. My 

eyes started to shed tears. Twenty-eight 
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years was too long a period to hold my 

anger. 

 We all decided to watch the match 

together and finally when the D-Day 

arrived we cheered team India and hugged 

when India won. India won. Both of us 

apologised to each other, Dad for punishing 

me during 1983 and myself for the teenage 

ego that had become an obstacle.      

61. How long did it take to resolve things 

? 

(A) 15 years (B) 20 years 

(C) 28 years  (D) 10 years 

62. His Dad felt guilty for 

(A) not motivating him           

(B) not letting him play cricket 

(C) punishing him to watch cricket  

(D) not letting him play chess 

63. An appropriate title for this passage 

can be 

(A) Me and My Father           

(B) Cricket: A Fool's Game 

(C) Companionship Makes the Diffe-

rence     

(D) Egoistic Son 

64. His father could not enjoy cricket 

those days due to lack of 

(A) time and money 

(B) time and friend 

(C) hatred for cricket     

(D) love for chess 

65. He spoke enthusiastically.The und- 

erlined word is a 

(A) Noun     (B) Adjective 

(C) Adverb   (D) Verb 

66. Sitaram felt guilty for 

(A) being egoistic(B) being anxious 

(C) being annoyed(D) being angry 

67. I was dumbfounded means 

(A) I was speechless           

(B) annoyed and angry 

(C) startled     

(D) happy and satisfied 

68. The phrase 'move out like a passing 

cloud' will mean. 

(A) Something which will not remain 

permanentaly  

(B) It will stop raining soon and 

clouds will disappear 

(C) The whole area is going to be 

cloudy     

(D) The clouds are moving from one 

side to another 

69. The synonym of 'fascination' will be 

(A) unpleasantness(B) repulsiveness 

(C) charisma  (D) delightfulness 

Directions – (Q.70 to 75) : Read the poem 

given below and answer the questions that 

follow by selecting the correct/most 

appropriate option. 
 

POEM 
 

I wonder why the grass is green,  

And why the wind is never seen ?  

Who taught the birds to build a nest,  

And told the tress to take a rest ?  

O, when the Moon is not quite round  

Where can the missing bit be found ?  

Who lights the stars when they blow out,  

And makes the lightning flash about? 

Who paints the rainbow in the sky, 

And hangs the fluffy clouds so high? 

Why is it now, do you suppose, 

The Dad won't tell me, if he knows? 

70. The poet is most likely to be. 

(A) a scientist       (B) a sage 

(C) a hermit  (D) a child 

71. O, when the Moon is not quite round'. 

The meaning of this line is. 

(A) the Moon is rectangular          

(B) the Moon is not rectangular 

(C) when the Moon in not moving  

(D) when the Moon is not in its full 

shape 

72. When they blow out' – here 'blow out' 

means . 

(A) to move  (B) whistle 
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(C) to put out  (D) hit  

73. The word 'fluffy' means 

(A) condense (B) dark 

(C) soft and light  (D) low 

74. What is the emotion that the poem 

displays ? 

(A) Anxiety (B) Curiosity 

(C) Passion   (D) Devotion 

75. ..........if he knows? 'he' refers to  

(A) the poet (B) God 

(C) the poet's father     

(D) the reader 

76. The 'bottom up model' of curriculum 

is one where - 

(A) learning is based on a set of 

software to make curriculum 

more learner friendly          

(B) the curriculum that allows 

freedom for student mobility 

with increased choice of 

curricular activity and encoura-

ges learning by doing 

(C) the learning process is geared 

towards career orientation  

(D) a need-based distance education 

with indirect influence on 

students  

77. One of the challenges of 'Behaviour 

Management' in a senior class is - 

(A) student's readiness to use the 

smart board           

(B) student's lack of self study skills 

(C) teacher's preference to conduct 

group rather than individual 

work      

(D) teacher's lack of self-confidence  

78. Curriculum development follows the 

following sequence - 

(A) Formulation of objectives, asses-

sment of needs, selection of 

texts/ learning experiences, eval-

uation            

(B) Selection of texts/learning expe-

riences, assessment of needs, 

formulation of objectives, eval-

uation  

(C) Assessment of needs, Formula-

tion of objectives, selection of 

texts/learning experiences, eva-

luation     

(D) Formulation of objectives, 

assessment of needs, evaluation 

selection of texts / learning 

experiences. 

79. In Computer Aided Instruction 

(CAI), the 'simulation mode' is where 

learners - 

(A) experience real life systems and 

phenomena           

(B) receive bits of information 

followed by questions with 

immediate feedback 

(C) a series of exercises with 

repetition practice     

 (D) get problems which are solved 

by a process of trial and error 
80. Noam Chomsky's reference to 'deep 

structures' means a- 

(A) hidden set of grammatical rules 

learnt through intensive study         

(B) transformational grammar that has 

led in turn to increased interest in 

comparative linguis-tics 

(C) a trend that English is the most 

common auxiliary language in the 

world     

(D) universal grammar underlying all 

languages and correspon-ding to 

an innate capacity of the human 

brain 

81. While drafting a notice, students may 

be instructed to use......... language. 

(A) intrigue         (B) descriptive 

(C) elaborate  (D) direct 

82. To enable students to distinguish; 

between academic and spoken forms 
of a target language in a bilingual 

class, they should be encouraged to- 
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(A) read more books written in the 

target language            

(B) write more in the target language 

(C) watch more related bilingual films 

(D) Speak in the target language 

83. Providing learning support to pupils 

who lag far behind their counterparts 

in school performance includes- 

(A) providing extra notes and coaching         

(B) allowing them to complete 

assignments without time limits 

(C) Initially adapting school curric-ula 

and teaching strategies  

(D) giving more activities for language 

practice 

84. Identify the false assumption. 

Language course-books prescribed for 

students should provide- 

(A) suggested sequence of teaching 

procedures           

(B) balanced presentation of 

information 

(C) organized units of learning 

experiences     

(D) detailed lesson-plans for teachers 

85. Language learners learn to do by 

doing. Which activity supports this 

observation ? 

(A) Encourage the use of their mother  

tongue to promote better 

understanding of the meaning of a 

prescribed text            

(B) Go from concrete to abstract texts 

(C) The teacher models the writing and 

speaking styles which learners 

copy.     

(D) Opportunities to practice as it 

helps with habit formation, 

86. Of the following, which one is the 

most important prerequisite for 

language learning, wherther first or 

second ? 

(A) Skills-based instruction          

(B) A multilingual approach 

(C) An input-rich communicational 

environment     

(D) A structural-situational  approach 

87. The assessment of student's writing 

should most importantly focus on- 

(A) Using idioms and metaphors         

(B) Correct spelling and grammar 

 (C) Expressions and ideas    

(D) Keeping to the word limit 

88. A teacher of class-III realizes that 

vocabulary development is an impo-

rtant factor in enabling students to 

become better readers. Of the follow-

ing, which might be a good strategy 

for vocabulary development ? 

(A) Students learn to use the context to 

guess the meaning of new works    

(B) Students memorise extensive 

word-lists of synonyms and 

antonyms  

(C) Students consult a dictionary 

whenever they come across a new 

word     

(D) Students underline difficult words 

from a text and make sentences 

with them  

89. Which one of the following would be 

the best evidence to demonstrate to 

parents and administrators what 

students can do with language ? 

(A) Lists of course goals and 

objectives           

(B) Marks in a test 

(C) Poems or paragraphs written by 

students     

(D) National curriculum and syllabi 

90. If a student is making pronunciation 

errors, the best way to help him/her is 

to- 

(A) Call his/her parents and complain         

(B) Scold him/her in class for incorrect 

pronunciation 

(C) Mock at him/her in class for 

incorrect pronunciation    

(D) Provide him/her with correct 

pronunciation withhout any 

humiliation 
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laLd`r 

lwpuk % v/kksfyf[kra x|ka’ka ifBRok iz’ukuka ¼iz-la- 

61&69½ fodYikRedksÙkjsH;% mfpree~ mÙkja fprok fy[krA 

 fo'oL; miyC/kklq Hkk"kklq laLd`rHkk"kk izkphurek 

Hkk"kkfLrA Hkk"ks;e~ vusdkuka Hkk"kk.kka tuuh erkA izkphu;ks% 

Kku&foKku;ks% fuf/k% vL;ka lqjf{kr%A laLd`rL; 

egÙofo"k;s dsukfi dfFkre~ & ßHkkjrL; izfr"Bs }s laLd`ra 

laLd`frLrFkkÞA 

 b;a Hkk"kk vrho oSKkfudhA dspu dFk;fUr ;r~ 

laLd`reso lM+x.kdL;d`rs loksZÙkek Hkk"kkA vL;k% ckM~-e;a 

osnS% iqjk.kS% uhfo’kkós% fpfdRlk’kkókfnfHkJ le`)efLrA 

dkfynklknhuka fo'odohuka dkO;lkSUn;Ze~ vuqiee~A 

dkSfVY;jfpre~ vFkZ’kkóa txfr izfl)efLrA xf.kr’kkós 

'kwU;L; izfriknua loZizFkee~ vk;ZHkV% vdjksr~A 

fpfdRlk’kkós pjdlqJqr;ksA ;ksxnkua foJizfl)e~A laLd`rs 

;kfu vU;kfu 'kkókf.k fo|Urs rs"kq okLrq’kkóa] jlk;u’kkóa 

[kxksyfoKkua] T;ksfr"k’kkóa] foeku’kkóe~ bR;knhfu 

mYys[kuh;kfuA 

 laLd`rs fo|ekuk% lwä;% vH;qn;k; izj;fUrA 

;Fkk&lR;eso t;rs] clq/kSo dqVqEcde~] fo|;kMe`re’uqrs] 

;ksx% deZlq dkS’kye~ bR;kn;%A loZHkwrs"kq vkReor~ O;ogkja 

drqZa laLd`rHkk"kk lE;d f’k{k;frA 

61- ̂izfr"Bs* bfr ina dL;ka foHkäkS vfLr\ 

(A) lIreh&,dopus (B) lIrehf}opus  
(C) lEcks/ku&,dopus (D) izFkekf}opus 

62- KkufoKku;ks% fuf/k% dL;ka lqjf{kr%\ 
(A) laLd`rkA  (B) fpfdRlk;ke~ 
(C) laaLd`rHkk"kk;ke~  (D) izfr"Bk;ke~ 

63- ̂lwfä* 'kCnL; dksMFkZ%\ 

(A) lqHkkf"kre~ (B) _d~ (C) eU=% (D) i|e~ 
64- dfLeu~ 'kkós pjdlqJqr;ks% ;skxnkua fo’oizf)e~\ 

(A) foeku’kkós  (B) fpfdRlk’kkós 
(C) xf.kr’kkós  (D) okLrq’kkós 

65- ßHkkjrL; izfr"Bs }s laLd`ra laLd`frLrFkkÞ &bfr 
dsuksäe~\ 

(A) fo’oukFksu  (B) nf.Muk 
(C) dkfynklsu  (D) dsukfi 

66- loZHkwrs"kq vkReor~ O;ogkja drqZa laaLd`rHkk"kk f’k{k;fr 

pssssr~ rsu fda izkI;rs\ 

(A) Hkk"kkKkue~  (B) lekurk 

 (C) vkReKkue~  (D) O;ogkjKkue~ 
67- pSo bfr 'kCnL; d% lfU/k%\ 

(A) o`f) (B) ;.k~  (C) v;kfn  (D) xq.k 
68- xPNfUr bfr inL; d% ydkj%\ 

(A) y`V~ (B) yV~ (C) yM~- (D) yksV~ 
69- ̂lx~M-.kd* 'kCnL; dks∙FkZ%\ 

(A) xf.kre~  (B) vckdl~ 
(C) dsYD;qysVj  (D) dEI;wVj 

lwpuk% v/kksfyf[kra 'yksdku~ ifBRok iz’ukuka ¼iz-la- 

70&75½ 

fodYikRedksÙkjsH;% mfprree~ mÙkja fpRokk fyf[krA 

vJkuka y{k.ka osxks xtkuka y{k.ka en%A  

pkrq;Za y{k.ka óh.kke~ m|ksxks y{k.ka u`̀.kke~AA 

uSua fNUnfUr 'kókf.k uSua ngfr ikod%A 

u pSua Dyn;UR;kiks u 'kks"k;fr ek:r%AA 

{kek 'kóa djs ;L; nqtZu% fda dfj";frA 

vr`.ks ifrrks ofà Lo;esoksi’kkE;frAA 

vth.kZs Hks"kea okfj th.ksZ okfj cyizne~A 

Hkkstus pke`ra okfj HkkstukUrs  fo"kizne~AA 

nnkfr izfrx`àkfr xqãek[;kfr i`PNfrA 

HkqM~-äs Hkkst;rs pSo "kM~fr/ka izhfry{k.ke~~AA 

fod`frau So xPNfUr laxnks"ks.k lk/ko%A 

vkosf"Vra egkliSZ% pUnua u fo"kk;rsAA 

70- m|ksx% ds"kka y{k.ke~\ 
(A) v’okuke~  (B) xtkuke~ 
(C) óh.kke~  (D) u`.kke~ 

71- ̂vki%* inL; Ik;kZ;ks Hkofr 

(A) ?kV% (B) iV%  (C) lj% (D) tye~ 
72- r`rh;s 'ykssds ^vfXu%* bfr ijL; LFkkus d% 'kCn 

iz;qä\ 

(A) oóe~   (B) f’kjók.ke~ 
(C) ofã%   (D) dk"Be~ 

73- HkkstukUrs fda fo"kizne~\ 
(A) okfj (B) Qye~ (C) i;% (D) fe"Vkée~ 

74- izhrs% y{k.ka dfrfo/ke~\ 
(A) "kM~fo/ke~  (B) n’kfo/ke~ 
(C) f}fo/ke~  (D) prqfoZ/ke~ 

75- laxnks"ks.k fodkj% dq+= u Hkofr%\ 
(A) iq"is"kq  (B) Qys"kq (C) lk/kq"kq  (D) i=s"kq 

76- v/kLrus"kq dsu f=Hkk"kklw=a laLrqre~\ 
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(A) Hkkjrh;f’k{k.k&vk;ksx%(B)pêksik/;k;&vk;ksx 
(C) dksBjh&vk;ksx  (D) g.Vj&vk;ksx% 

77- laLd`r dh O;kdj.k lEer Hkk"kk dk iz;ksx djus 
{kerk dk fodkl gksrk gS& 

(A) vuqdj.k fof/k ls (B) /ofu lkE; fof/k ls 
(C) lquks vkSj cksyks fof/k ls   
(D) LojksPpkj.k fof/k ls 

78- ckyd dks Jo.k dkS’ky esa izoh.k cukus ds fy, 
vko’;d gS& 

(A) d{kk dk okrkjo.k Hk; ,oa vkrad ls ;qDr gks  
(B) Jo.kh; lkexzh ckydksa ds Lrj ds vuq:i] 

izlaxkuqdwy o jkspd gks 
(C) Jo.kh; lkexzh vko’;drk ls vf/kd gks 
(D) VsifjdkWMZj] xzkeksQksu vkfn dk vkJ; u ysdj 

Jo.k dkS’ky dk vH;kl djk;k tk;s 
79- ̂vUroSZ;fäd&izKk* & fodklkFkZe~ vrho egRoiw.kZe~ 

vfLr 

(A) dkO;’kkóiBue~  
(B) vU;Hkk"kklq fyf[krlkfgR;L; iBue~ 
(C) ijLija fo;k&foe’kZ% 
(D) uwrufo"k;ku~ vf/kd`R; fucU/kys[kue~ 

80- fyf[krkuqPNsnL; vkdyukFkZa izFkea lksikue~ vfLr  

(A) 'kCnle`f)%  (B) O;kdj.ke~ 
(C) 'kCnlhek 
(D) fo"k;oLrq&lkFkZD;a fopkjkfHkO;fDr% p 

81- ̂lEizs"k.kkReda Hkk"kk&f’k{k.ke~* bR;usu d% vfHkizk;%\ 

(A)Jo.k&Hkk"k.k&iBu&ys[ku&dkS’kykuka lao/kZZusu 

xzg.k’käs% vfHkO;fäs% p fodkl%A  
(B)'kCnkoY;k% O;kdj.kL; p fu;eiwoZde~ 

v/;kiue~A 
(C) fyf[k&ijh{kk&fufeÙka f’k{k.ke~A  
(D) O;kdj.kfu;ekuka foLr`r:is.k Li"Vhdj.ke~A 

82- mÙkeys[kus ,rr~ u vkxPNfr ------ 

(A) ;ksX;inkuka p;ue~ 
(B) dsoye~ mRd`"VgLrys[k% 
(C) O;kdj.kxr’kq)rk    
(D) fo;kjk% miLFkiuŒp 

83- ys[kuL; izfØ;kLo:is izwQla’kks/kule;s /;kua nh;rs 
(A) :ik.kkeqifj  (B) 'kCnkoY;ke~ 

 (C) fpõs"kq  (D) fo";L;ksifj 
84- ;k=ko`Ùke~ ,dk fo/kk vfLr 

(A) dfork;k%  (B) leh{kk;k% 
(C) vlEc)fcU/kL; (D) lfgR;L; 

85- iBulUnHksZ Hkoxzg.ka ijh{;rs 
(A) fVIi.kfuekZ.k}kjk (B) lkjka’ksu~ 
(C) vojks/kukFkZizfØ;k}kjk laHkk"ka.kokD;kfu 
(D) fVIif.kys[ku}kj 

86- dfBu’kCnkuke~ mPpk.kH;kl%dnk Hkofr\ 
(A) iz’uksÙkj&le;s    
(B) vuqdj.k&okpuL; i'pkr~ 
(C) vkn’kZokpuL; i';kr~    
(D) Li"Vhdj.kL; i'pkr~ 

87- vFkZ le>rs gq, osfnd eU=ksa ds lLoj ikB dks dgk 

tkrk gSA 

(A) ikjk;.k fof/k  (B) lw= fof/k 
(C) okn&fookn fof/k (D) mi;qZDr lHkh 

88- ;fDrfŒpRikB~;rs lnSo ,o voxE;rs ;r%& 

(A) vukSi;kfjd&okrkZyki;e;s Nk=k% lko/kkuk 

HkofUr    
(B) f’k{kdL; lkekftdLrj%] vkfFkZdLrj] fHké% 

Hkofr 
(C) Nkk=k%fHké&;ksX;rk&O;faro&lkekftdi`"BHkwfe;qäk% 

HkofUr    
(D) dks·fi v/;kid% vFkok vf/kxUrd% 

laLd`rfo"k;s iw.kZr;k u fuiq.k% 

89- ekSf[kdh iz’ukÙkjh dL; dkS’kyL; vH;klL; d`rs 

lehphuk\ 

(A) iBuL;   (B) 'kCnKkuL; 
(C) Hkk"k.kL;  (D) ys[kuL; 

90- ̂ Hkk"kk&f’k{k.k* lekos’kh d{kk ds fy, ,d leL;k gS] 
D;ksfda ogk¡ 

(A) Nk=ksa esa leku :fp dk vHkko gksrk gS 
(B) Nk=ksa dh ;ksX;rkvksa esa vlekurk gksrh gS 
(C) mi;qä Hkk"kk& ifjos’k dk fuekZ.k ugha gks ikrk 

gS    
(D) lokZuqdwy ikB~;&lkexzh dk vHkko gksrk gS 
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MATHS 

 

MATHS 
91- O;klksa 36 cm vkSj 20 cm okys nks o`Ùkksa 

dh ifjf/k;ksa ds ;ksx ds cjkcj ifjf/k okys 

,d o`Ùk dh f=T;k gS 

(A) 56 cm  (B) 42 cm  

(C) 28 cm  (D) 16 cm 

92- ,d oxkZdkj {ks= dk {ks=Qy 576 fdeh
2

 

gSA 12 fdeh@?kaVk dh pky ls ,d ?kksM+s dks 

blds pkjksa vksj nkSM+us esa fdruk le; 

yxsxk \ 

(A) 12 ?kaVk  (B) 10 ?kaVk  
(C) 8 ?kaVk  (D) 6 ?kaVk 

93- 5 o"kZ ds varjky ij iSnk gksus okys ikap 

yM+dksa dh mez dk ;ksx 100 o"kZ gS lcls 

NksVs yM+ds dh mez D;k gksxhA 

(A) 5 o"kZ  (B) 10 o"kZ  
(C) 15 o"kZ  (D) 20 o"kZ 

94- ,d vk;rkdkj dejs dh lrg 15 ehVj 

yack vkSj 12 ehVj pkSM+k gSA bl dejs ds 

pkjksa vksj 2 ehVj pkSM+k cjkenk gSA cjkens 

dk {ks=Qy gSA 

(A) 124 ehVj
2

 (B) 120 ehVj
2

  
(C) 108 ehVj

2

 (D) 58 ehVj
2

 
95- ,d O;fDr ds ikl #-5 #-10 rFkk #-20 

ds uksVksa ds :i esa dqy /kujkf'k 1575 gS 

rFkk izR;sd izdkj ds uksVksa dh la[;k leku 

gS rks mlds ikl dqy fdrus uksV gS 

(A) 115    (B) 125  (C) 135    (D) 165 
96- fdlh la[;k esa ls 600 ds 75% dk nks 

frgkbZ ?kVkus ij 320 izkIr gksrk gS rks og 

la[;k fdruh gS 

(A) 300   (B) 620    (C) 720    (D) 500 
97- ,d o`Ùkkdkj eSnku dh ifjf/k vkSj oxZ dk 

ifjeki leku gS ;fn oxkZdkj eSnku dk 

{ks=Qy 12100 oxZ ehVj gS rks o`Ùkkdkj 

eSnku dk {ks=Qy D;k gksxkA 

(A) 12700  (B) 15400  
(C) 18200  (D) 17800 

91- The radius of a circle of 

circumference equal to the sum of 

the circumferences of two circles of 

diameters 36 cm and 20 cm is 

(A) 56 cm  (B) 42 cm  

(C) 28 cm  (D) 16 cm 

92- The area of a square field is 576 

km2. How long will it take a horse 

to run around it at a speed of 12 

km/h? 

(A) 12 hrs   (B) 10 hrs 

(C) 8 hrs   (D) 6 hrs 

93- The sum of the ages of five boys 

born at an interval of 5 years is 100 

years, what will be the age of the 

youngest boy. 

(A) 5 years   (B) 10 years 

(C) 15 years  (D) 20 years 

94- The surface of a rectangular room is 

15 m long and 12 m wide. There is a 

2 meter wide verandah around this 

room. The area of the verandah is . 

(A) 124 m
2
  (B) 120 m

2
 

(C) 108 m
2  

(D) 58 m
2
 

95- A person has total amount 1575 in 

the form of Rs.5, Rs.10 and Rs.20 

notes and the number of notes of 

each type is same then how many 

notes does he have in total 

(A) 115  (B) 125   (C) 135  (D) 165 

96- 75% of 600 is subtracted from two 

thirds of a number to get 320, then 

what is that number 

(A) 300  (B) 620 (C) 720   (D) 500 

97. The perimeter of a circular field and 

the perimeter of a square are the 

same if the area of the square field 

is 12100 square metres, then what 

will be the area of the circular field. 

(A) 12700   (B) 15400 

(C) 18200   (D) 17800 



 

 

17 

98- ,d ifg;k 132 fdyksehVj dh nwjh r; 

djus 1000 pDdj yxkrk gS rks ml ifj, 

dk O;kl D;k gksxkA 

(A) 14 ehVj  (B) 21 ehVj  
(C) 42 ehVj  (D) 28 ehVj 

99- ,d xksys dks O;kl Kkr djsa ftldk i`"B 

{ks=Qy 64π oxZ lsaVhehVj gS 
(A) 8 lsaVhehVj (B) 4 lsaVhehVj  
(C) 2 lsaVhehVj (D) buesa ls dksbZ ugha 

100- ,d v/kZo`Ùkkdkj vkdkj ds Hkw[kaM dk O;kl 

63 ehVj gS rks bldk ifjeki D;k gksxkA 

(A) 152 ehVj (B) 162 ehVj  
(C) 175 ehVj (D) 180 ehVj 

101- ,d o`Ùkkdkj ifg, dh f=T;k 13
4  ehVj gS 

22 fdyksehVj dh nwjh r; djus esa ls 

fdrus pDdj yxkus iMsa+xsA 

(A) 2000 (B) 1000   (C) 500  (D) 700 
102- ,d taxy esa tgka dsoy fgj.k vkSj euq"; 

gS ogka 80 flj vkSj 230 iSj gS ogka fdrus 

euq"; gS 

(A) 40   (B) 25     (C) 35   (D) 45 
103- ,d csyu dk oØ i`"B dk {ks=Qy 2640 

oxZ lasVhehVj gS vkSj mlds vk/kkj dh 

ifjf/k 66 lsaVhehVj gS rks csyu dk vk;ru 

Kkr dhft,A 

(A) 17420  (B) 13860  
(C) 27620  (D) 16740 

104- 50 vkSj 100 ds chp fdruh la[;k 7 ls 

iw.kZrk foHkkftr gS 

(A) 7   (B) 14  
(C) 10  (D) 19 

105- 1 lsaVhehVj 6 lsaVhehVj vkSj 8 lsaVhehVj 

Hkqtk ds rhu Bksl ?ku dks fi?kydj ,d 

u;k ?ku cuk;k tkrk gS rks u, ?ku dh 

Hkqtk Kkr dhft,A 

(A) 12 lsaVhehVj (B) 6 lsaVhehVj  
(C) 9 lasVhehVj  
(D) buesa ls dksbZ ugha 
 

98. If a wheel makes 1000 revolutions 

to cover a distance of 132 km, then 

what will be the diameter of that 

wheel. 

(A) 14m   (B) 21m 

(C) 42m   (D) 28 m 

99. Find the diameter of a sphere whose 

surface area is 64π square cm 

(A) 8 cm   (B) 4 cm 

(C) 2 cm  (D) None of these 

100. If the diameter of a semicircular 

shaped plot is 63 m, what will be its 

perimeter? 

(A) 152 m   (B) 162 m 

(B) 175 m   (D) 180 m 

101. The radius of a circular wheel is 

13⁄4 m, how many revolutions will 

it have to make to cover a distance 

of 22 km? 

(A) 2000  (B) 1000 

(C) 500   (D) 700 

102. In a forest where there are only deer 

and man, there are 80 heads and 230 

feet, how many humans are there? 

(A) 40    (B) 25     

(C) 35     (D) 45 

103. The curved surface area of a 

cylinder is 2640 sq cm and the 

circumference of its base is 66 cm, 

then find the volume of the cylinder. 

(A) 17420   (B) 13860 

(C) 27620   (D) 16740 

104. How many numbers between 50 and 

100 is divisible by 7 

(A) 7    (B) 14 

(C) 10   (D) 19 

105. Three solid cubes of sides 1 cm 6 

cm and 8 cm are melted to form a 

new cube, then find the side of the 

new cube. 

(A) 12 cm   (B) 6 cm 

(C) 9 cm 

(D) None of these 
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106- ,d O;fDr ds ikl #- 385 gSa ;fn #- 5 

#-10 rFkk #-20 ds uksVksa dh la[;k leku 

gS rks uksVksa dh dqy la[;k Kkr dhft,A 

(A) 33  (B) 11  
(C) 15  (D) 21 

107- ,d isafly dh vf/kdre yackbZ tks 8 

lsaVhehVj 6 lsaVhehVj vkSj 2 lsaVhehVj 

vk;ke okys ,d vk;rkdkj fMCcs esa j[kh 

tk ldsA 

(A) 2√13  (B) √106  
(C) 10√2  (D) 2√26 

108- 24 f[kykfM+;ksa vkSj muds dksp dk vkSlr 

25 lky gS ;fn dksp dh mez dks NksM+ fn;k 

tk, rks vkSlr 1 ls de gks tkrk gS rks 

dksp dh vk;q D;k gksxhA 

(A) 51   (B) 49     (C) 50   (D) 52 
109- #- 6300 dks , ch vkSj lh ds chp   1

2  

% 1 % 3
5  ds vuqikr esa ckaVk x;k gS rks 

chp dk fgLlk fdrus #i, gksxkA 

(A) 3300  (B) 2700  
(C) 3000  (D) 4200 

110- ,d vk;r dh yackbZ vkSj pkSM+kbZ Øe'k% 

40% vkSj 70% c<+ tkrh gS rks vk;r ds 

{ks=Qy esa izfr'kr o`n~f/k D;k gksxhA 

(A) 118  (B) 110  
(C) 138  (D) 128 

111- xo  dk eku Kkr djsa \ 

 

(A) 50   (B) 60      (C) 65    (D) 45 
112- bdkbZ vad Kkr dhft,A 

1336𝑥6857 + 2413𝑥5768 + 1234 + 5668 

(A) 1   (B) 2  
(C) 3   (D) 4 
 
 

106. A person has Rs. 385 if Rs. The 

number of notes of Rs.10 and Rs.20 

are same then find the total number 

of notes. 

(A) 33   (B) 11 

(C) 15   (D) 21 

107. The maximum length of a pencil 

that can be placed in a rectangular 

box of dimensions 8 cm by 6 cm 

and 2 cm. 

(A) 2√13  (B) √106  
(C) 10√2  (D) 2√26 

108. The average of 24 players and their 

coach is 25 years, if the age of the 

coach is excluded, the average 

becomes less than 1, what will be 

the age of the coach. 

(A) 51    (B) 49     

(C) 50     (D) 52 

109. Rupee. 6300 is divided between A B 

and C in the ratio 1⁄2 : 1 : 3⁄5 then 

the middle share will be Rs. 

(A) 3300   (B) 2700 

(C) 3000   (D) 4200 

110. If the length and breadth of a 

rectangle are increased by 40% and 

70% respectively, then what will be 

the percentage increase in the area 

of the rectangle. 

(A) 118   (B) 110 

(C) 138   (D) 128 

111. Find the value of xo? 

 
(A) 50   (B) 60      (C) 65   (D) 45 

112. Find the unit digit. 
1336𝑥6857 + 2413𝑥5768 + 1234 + 5668 

(A) 1   (B) 2  
(C) 3   (D) 4 
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113- fuEu esa ls D;k xf.kr dh izd`fr gS\ 

(A) ;g vyadkfjd gSa (B) ;g rkfdZd gSa 
(C) ;g dfBu gSa    
(D) ;g lkekU; yksxksa ds fy, ugha gSa 

114- fuEu esa ls fdlus dgk fd ^^xf.kr og 

foKku gS ftlesa vko’;d fu"d"kZ fudkys 

tkrs gSaA** 

(A) gkXosu  (B) fLduj 
(C) ykWd  (D) cSUtkfed isfjd 

115- ^^xf.kr lHkh foKkuksa dk flag }kj o dq¡th 

gSA** ;g dFku gSa 

(A) csdu  (B) M~;wV 
(C) fLduj  (D) dkWesV 

116- xf.kr ds fu;e o fu"d"kZ gksrs gSa 

(A) oLrqfu"B  (B) lkoZHkkSfed 
(C) mijksDr esa ls dksbZ ugha   
(D) oLrqfu"B o lkoZHkkSfed nksuksa gh 

117- fo|kFkhZ xf.kr dh ladYiukvksa vkSj fl)karksa 

ds vFkZ dks le>rk gS] ;g vf/kxe ds fdl 

mn~ns’; dh izkfIr gSa\ 

(A) dkS’ky  (B) iwoZ Kku 
(C) vuqiz;ksx  (D) vocks/ku 

118- xf.kr dks dgk tkrk gSa 

(A) fo|kfFkZ;ksa dk nq’eu  
(B) 'kfDr’kkfy;ksa dh 'kfDr 
(C) eu dh Hkk"kk    
(D) efLr"d dk O;k;ke 

119- ^^;kstu ,d mn~ns’;iw.kZ fØ;k gS ftls eu 

yxkdj lkekftd okrkoj.k esa iwjk fd;k 

tkrk gSaA** xf.kr f’k{k.k dh ;kstuk fof/k dh 

mDr ifjHkk"kk fdlus nh gSa\ 

(A) fdyiSfDVªd  (B) FkkWuZMkbd 
(C) Øks ,oa Øks  (D) fLduj 

120- og mn~ns’; tks f’k{kd xf.kr i<+kus ds ckn 

d{kk esa gh izkIr dj ysrk gS] mls dgk 

tkrk gS\ 

(A) lkaLd`frd mn~ns’; (B) 'kS{kf.kd mn~ns’; 
(C) lkekftd mn~ns’;   (D) ;s lHkh 

113. Which of the following is the nature 

of mathematics? 

(A) It's allegorical(B) It's logical 

(C) it's hard 

(D) It is not for ordinary people 
114. Who among the following said that 

"Mathematics is the science in which 

necessary conclusions are drawn". 

(A) Haguen  (B) Skinner 

(C) Locke  (D) Benjamic Perrick 

115. "Mathematics is the lion's door and 

key to all sciences." 

(A) Bacon  (B) Duty 

(C) Skinner  (D) Comet 

116. Maths rules and conclusions 

(A) Objective (B) Universal 

(C) None of the above 

(D) Both objective and universal 
117. The student understands the meaning 

of the concepts and principles of 

mathematics, what is the purpose of 

this learning? 

(A) Skill           (B) Prior knowledge 

(C) Application (D) Perception 

118. Math is called 

(A) Enemy of the students 

(B) The power of the mighty 

(C) Llanguage of the mind 

(D) Brain exercise 

119. “Planning is a purposeful action 

which is carried out in a social 

environment with dedication.” Who 

has given the above definition of 

planning method of teaching 

mathematics? 

(A) Kilpatrick     (B) Thorndike 

(C) Crow and Crow (D) Skinner 

120. The purpose which the teacher 

achieves in the classroom after 

teaching mathematics is called? 

(A) Cultural Purpose 

(B) educational purposes 

(C) social purpose    (D) All these 
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i;kZoj.k 

121- Hkkjr esa ck<+ dh psrkouh dkSu nsrk gS\ 

(A) dsUnzh; ty vk;ksx 

(B) flapkbZ ,oa ck<+ fu;a=.k foHkkx 

(C) ty lalk/ku foHkkx   

(D) ;s lHkh 

122- xzke iapk;r D;k dk;Z djrh gS\ 

(A) ikuh ds lzksrksa dk j[kj[kko   

(B) fo|ky; dk fuekZ.k 

(C) xjhch js[kk ds uhps ds yksxksa dh lwfp 

cukuk    

(D) ;s lHkh 

123- fuEufyf[kr esa dkSulk vkink i;kZoj.kh; 

âkl dj.k mRié gksrh gS\ 

(A) Hkw&L[kyu  (B) ck<+ ,oa lw[kk 

(C) ouksa dh vkx (D) ;s lHkh 

124- bafnjk xk¡/kh ugj ifj;kstuk dk ykHk fdl 

jkT; dks fey jgk gS\ 

(A) dsjy  (B) mÙkj izns'k 

(C) jktLFkku  (D) e/; izns'k 

125- tytfur chekjh dk ,d mnkgj.k gS% 

(A) fM¶Fkhfj;k  (B) VkaflykbfVl 

(C) Mk;fj;k  (D) [kljk 

126- i;kZoj.kh; f'k{kk dk mís'; gS% 

(A) i;kZoj.k dh lqj[kk ,oa laj{k.k   

(B) i;kZoj.k ds lalk/kuksa dk vf/kdre 

mi;ksx 

(C) i;kZoj.k ds lalk/kuksa dk U;wure 

mi;ksx    

(D) buesa ls dksbZ ugha 

127- fuEufyf[kr izfr;ksfxrkvksa esa fdldk lEcU/k 

i;kZoj.k ds izfr tkx:d djus ls gS\ 

(A) xzhu vksfyafi;kM  

(B) ou egksRlo 

(C) i;kZoj.k izn'kZuh  

(D) i;kZojikfon fnol 

i;kZoj.k 

121. In India, the warning for floods is 

issued by the: 

(A) Central Water Commission     

(B) Irrigation and Flood Control 

 Department 

(C) Water Resource Department  

(D) All of these 

122. What are the works of Village 

Panchayat ? 

(A) Maintain water resources     

(B) Construction of school 

(C) Make a BPL list 

(D) All of these 

123. The hazard which is/are the result of 

environmental degradation is/are: 

(A) Land-slide     

(B) Floods and droughts 

(C) Forest fire (D) All of these 

124. Which State is benefited by India 

Gandhi Canal Project ? 

(A) Kerala   (B) Uttar Pradesh 

(C) Rajasthan   (D) Madhya Pradesh 

125. An example of water-borne disease 

is: 

(A) Diphtheria (B) Tonsillitis 

(C) Diarrhoea (D) Measles 

126. The aim of Environmental Educa-

tion is: 

(A) Protection and conservation of 

environment       

(B) Maximum use of the resources 

of environment 

(C) Minimum use of the resources 

of environment    

(D) None of these 

127. Which competition is organised for 

the environmental awareness ? 

(A) Green Olympiad  

(B) Van Mahotsava 

(C) Environmental exhibition   

(D) Environmentalist Day 
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128- i;kZoj.k fnol* izfro"kZ fdl fnu euk;k tkrk 

gS\ 

(A) 10 twu  (B) 5 twu 

(C) 20 twu  (D) 2 twu 

129- fo|ky; fdl j.kuhfr }kjk fo|kfFkZ;ksa ds 

fnyks&fnekx esa i;kZoj.k ds izfr tkx:drk 

iSnk dj ldrs gSa\ 

(A) [ksydwn }kjk    

(B) ikB;Øe ,oa ikB;&lgxkeh fØ;kvksa }kjk  

(C) ijh{kkvksa }kjk (D) buesa ls dksbZ ugha 

130- Hkkjrh; lafo/kku }kjk iznÙk ekSfyd vf/kdkjksa 

dk eq[; mís'; D;k gS\ 

(A) cPpksa dk laiw.kZ fodkl    

(B) iq#"kksa dk laiw.kZ fodkl 

(C) efgyk l'kfDrdj.k    

(D) ukxfjdksa ds O;fDrrRo dk laiw.kZ fodkl 

131- lkekftd foKku esa dkSulk ?kVd 'kkfey 

ugha fd;k tkrk gS\ 

(A) bfrgkl  (B) Hkwxksy 

(C) jktuhfr foKku 

(D) O;kolkf;d v/;;u 

132- ikB;Øe dk og {ks= ftldk ifj{k.k vadksa 

}kjk ugha fd;k tk ldrk % 

(A) LokLF;  (B) ;ksx 

(C) laxhr  (D) ;s lHkh 

133- fuEufyf[kr esa ls dkSulh i;kZoj.k dh leL;k 

ugha gS\ 

(A) ty dh cckZnh (B) ty dk laj{k.k 

(C) ouksa dk fouk'k (D) Hkwfe vijnu 

134- buesa ls dkSulk i;kZoj.k dh f'k{kk dk fl)kar 

ugha gS\ 

(A) i;kZoj.k dh f'k{kk esa lcdks 'kkfey fd;k 

tk;s    

(B) i;kZoj.k f'k{kk thou&i;ZUr ugha nh tkuh 

pkfg, 

(C) i;kZoj.k f'k{kk laiw.kZ fodkl ,oa lexz ds 

fy;s gksuh pkfg,    

(D) i;kZoj.k f'k{kk lkekftd ,oa vkfFkZd 

mís'; rFkk lHkh dks izkFkfedrk nsus ds 

lkFk l)koiw.kZ gksuh pkfg, 

128. Which day of the following is 

celebrated as 'Environmental Day' ? 

(A) 10
th
 June (B) 5

th
 June 

(C) 20
th
 June (D) 2

nd
 June 

129. Which strategy can change the mindset 

of students for environme-ntal 

awareness in schools ? 

(A) Through sports      

(B) Through curriculum and co-

Curriculum Activities 

(C) Through examinations   

(D) None of thes 

130. What is the main aim of Fundamental 

Rights provided by indian Constitution 

? 

(A) All round development of children    

(B) All round development of men 

(C) Women empowerment   

(D) All round development of a 

citizen's personality 

131. Which discipline is not included in 

social Science ? 

(A) History  (B) Geography 

(C) Political Science    

(D) Business studies 
132. The curriculum area that cannot he 

tested for marks: 

(A) Health   (B) Yoga 

(C) Music  (D) All of these 

133. Which of the following is not an 

environmental problem ? 

(A) Wastage of water      

(B) Conservation of water 

(C) Deforestation (D) Land erosion 
134. Which one is not the principle of 

Environmental Education ? 

(A) Environmental Education must 

involve everyone      

(B) Environmental Education must not 

be life long 

(C) Environmental Education must be 

holistic and integrated   

(D) Environmental Education must be 

in harmony with social  
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135- ^uhyh Økafr* lacaf/kr gS% 

(A) nqX/k mRiknu ls (B) Qwy mRiknu ls 

(C) eRL; mRiknu ls (D) Qy mRiknu ls 

136- buesa ls dkSulk ekuoh; i;kZoj.k dk ?kVd 

ugha gS\ 

(A) Hkwfe  (B) /keZ  (C) leqnk; (D) ifjokj 

137- nzfor eSXuk ls cus 'kSy ¼pêku½ dks dgrs gS% 

(A) vkXus;  (B) volknh 

(C) dk;karfjr  (D) buesa ls dksbZ ugha 

138- fuEufyf[kr esa ls dkSulh xSl gesa lw;Z dh 

gkfudkjd fdj.kksa ls cpkrh gS\ 

(A) dkcZu MkbvkWDlkbM (B) ukbVªkstu 

(C) vkstksu      (D) vkWDlhtu 

139- tc o`f"V rjy :i esa i`Foh ij vkrh gS] 

mls dgrs gSa% 

(A) ckny (B) o"kkZ  (C) fge  (D) tyok"kk 

140- dk¡Vsnkj >kfM;k¡ feyrh gSa% 

(A) xeZ ,oa vknzZ m".k dfVca/kh; tyok;q esa 

(B) xeZ ,oa 'kq"d jsfxLrku tyok;q esa 

(C) B.Mh /kqzoh; tyok;q esa    

(D) buesa ls dksbZ ugha 

141- izkFkfed d{kkvksa esa i;kZoj.k v/;;u ds 

fy, fuEufyf[kr lHkh lkekU; mixeksa dk 

vuqikyu fd;k tkuk gS] dsoy bls NksM+dj& 

A. ewrZ ls vewrZ 

B. ljy ls dfBu 

C. LFkkuh; ls oSf'od 

D. vewrZ ls ewrZ 

(A) dsoy D  (B) dsoy A vkSj B 

(C) dsoy B vkSj C (D) dsoy B 

142- ^cht vadqj.k^ dh vo/kkj.kk dks bl rjg 

lcls cgrj rjhds ls i<+k;k tk ldrk gS\ 

(A) d{kk esa vadqfjr chtksa dks fn[kkuk vkSj 

vadqj.k dh izfØ;k dks Li"V djukA   

(B) cksMZ ij fp= cukrs gq, vadqj.k ds 

pj.kksa dks iznf'kZr djuk 

(C) cht cksus] vadqj.k ds fofHkUu pj.kksa dks 

voyksdu djus vkSj mudk fp= 

cukus dh xfrfof/k dks cPpksa dks 

fu"ikfnr djus ds fy, dguk   

(D) vadqfjr chtksa dh QksVks fn[kkuk 

135. 'Blue Revolution' related to 
(A) Milk Production      
(B) Flower Production 
(C) Fish Production 
(D) Fruit Production 

136. Which is not a componet of human 
environment ? 
(A) Land     (B) Religion 
(C) Community (D) Family 

137. The rock which is made up of molten 
magma is: 
(A) Igneous (B) Sedimentary 
(C) Metamorphic (D) None of these 

138. Which of the following gases protects 
us from harmful sun rays ? 
(A) Carbon dioxide (B) Nitrogen 
(C) Ozone  (D) Oxygen 

139. When precipitaion comes down to the 
earth in liquid form, it is called: 
(A) Cloud    (B) Rain 
(C) Snow  (D) Water vapour 

140. Thorny bushes are found in; 
(A) Hot and humid tropical climate    
(B) Hot and dry desertic climate 
(C) Cold Polar climate    
(D) None of these 

141. All of the following are indicative of 
the general approach to be followed for 
EVS in primary classes except from. 
A. concrete to abstract 
B. simple to complex 
C. local to global  
D. abstract to concrete 
(A) Only D  (B) Only A and B 
(C) Only B and C (D) Only B 

142. The concept of 'seed germination' can 
be taught best by - 
(A) showing germinated seeds to the 

class and explaining the process 
of germination      

(B) presenting the germination stages 
through drawings on the board 

(C) asking the students to perform an 
activity to sow seeds, observe 
different stages and draw them  

(D) showing photographs of seed 
germination  
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143- ---------------ds vykok cPps ds fodkl 

dks vkdkj nsus okys okrkoj.kh; dkjdksa esa 

fuEufyf[kr lHkh 'kkfey gSa\ 

(A) ikSf"Vdrk dh xq.koÙkk(B) 'kkjhfjd xBu 

(C) laLd`fr  (D) f'k{kk dh xq.kork 

144- ,d d{kk esa vkSlr ls de okys pkj 

fon~;kFkhZ gSa mUgsa vU; fon;kfFkZ;ksa ds leku 

ykus ds fy, fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh 

O;wg&jpuk lcls izHkkoh gksxh \ 

(A) muds vf/kxe ds detksj {ks=ksa dh 

igpku djuk vkSj mlds vuqlkj 

lq/kkjkRed mik; miyC/k djkuk  

(B) ;g lqfuf'pr djuk fd os fu;fer :i 

ls fon~;ky; vk,¡ 

(C) mUgsa ?kj ij djus ds fy, vfrfjDr 

nr&dk;Z nsuk    

(D) mUgsa vxyh iafDr esa cSBkuk vkSj muds 

dke dk yxkrkj i;Zos{k.k djuk 

145- d{kk esa ,d izHkkoh f'k{k.k&vf/kxe izfØ;k 

gksrh gS tc f'k{kd cPpksa ds Kku dks i<+kbZ 

tkuh okyh ubZ ladYiuk ds lkFk tksM+us esa 

lgk;rk djrk gS blds ik'oZ esa fufgr 

mn~ns'; gS------------dks c<+kok nsukA 

(A) iqucZyu    

(B) Kku dk lglEcU/k ,oa LFkkukUrj.k 

(C) oS;fDrd fHkUurkvksa    

(D) f'k{kkFkhZ&Lok;rrk 

146- fuEu esa ls dkSu&lh fØ;k foKku f'k{k.k esa 

ikB~;&lgxkeh gS\ 

(A) foKku Dyc  (B) ikB~;iqLrd 

(C) JO;&n`'; lkexzh  (D) ';keiV 

 

 

 

143. Environmental factors that shape the 

development of a child include all 

of the following except- 

(A) quality of nutrition (B) physique 

(C) Culture (D) quality of education 

144. There are our below average studen-

ts in a class. Which one of the follo-

wing strategies will be most effect-

ive to bring them at par with the 

other students ? 

(A) Identify their weak areas of 

learning and provide remedial 

meas-ures accordingly      

(B) Ensure that they attend the 

school regularly 

(C) Give them additional assignm-

ents to do at home     

(D) Make them sit in the front row and 

supervise their work constantly 

145. An Effective teaching-learning will 

happen in the class when a teacher 

helps or facilitates to link the know-

ledge a student has with the new 

concept to be taught. The objective 

behind this is to promote 

(A) reinforcement      

(B) correlation and transfer of knowledge 

(C) individual differences   

(D) learner autonomy 

146. Which one of the following is co 

curricular activity in science teaching ? 

(A) Science club   (B) Text-book 

(C) Audio-visual aids  

(D) Black-board 
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147- ^i;kZoj.k v/;;u dh ,d vPNh ikB~;p;kZ dks 

cPps ds izfr lgh] thou ds izfr lgh vkSj 

fo"k; ds izfr lgh gksuk pkfg,A 

ikB~;p;kZ dh fuEufyf[kr fo'ks"krkvksa esa ls dkSu 

lh mi;qZDr vko';drk dks iwjk ugha djrhA 

(A) ;g fo"k; dks ,d lkekftd izØe ds :i 
esa ns[kus ds fy, f'k{kkfFkZ;ksa gsrq vko';d 

gSA    

(B) ;g f'k{k.k&vf/kxe&izfØ;k ij vf/kd cy 

nsrh gSA 
(C) ;g 'kCnkoyh vkSj ifjHkk"kkvksa ij vf/kd 

cy nsrh gSA    
(D) ;g Hk; ,oa iwokZxzgksa ls eqDr gksus ds ewY; 

dks c<+k;k gksrh gSA 
148- ok;q gj txg gS izdj.k ij i<+krs le; ,d 

f'k{kd fon~;kfFkZ;ksa ls fuEufyf[kr iz'u iwNrk gS% 

a. D;k e`nk esa ok;q gS\ 
b. D;k ikuh ds vanj ok;q gS\ 
c. D;k gekjs 'kjhj esa ok;q gS\ 
d. D;k gekjh gM~fM;ksa esa ok;q gS\ 
f'k{kd f'k{kkfFkZ;ksa esa fuEufyf[kr esa ls dkSu lk 

dkS'ky fodflr djus dk iz;kl dj jgk gS\ 

(A) fparu dkS'ky (B) voyksdu dkS'ky 

(C) laosxkRed dkS'ky (D) oxhZdj.k dkS'ky 
149- fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk izkFkfed Lrj 

ij i;kZoj.k v/;;u i<+kus dk mn~ns'; ugha gS\ 

(A) izkd`frd o lkekftd okrkoj.k ds ckjs esa 
mRlqdrk txkuk    

(B) cPpksa dks [kkstus dh fØ;kvksa esa yxk;k Fkk 

O;kogkfjd fØ;k djds tks laKkukRed 

vkSj 'kkjhfjd dkS'kyksa ds fodkl esa 

lgk;d gksrh gSA 
(C) cPpksa ij vkdyu ds fy, 'kCnkoyh vkSj 

ifjHkk"kkvksa dk cks> Mkyuk  
(D) thou vkSj i;kZoj.k ls ljksdkj j[kus 

okys ewY;ksa dks vkRelkr djuk 
150- ,d f'kf{kdk rukoxzLr cPps dh igpku dj 

ldrh gS tc cPpk fuEufyf[kr O;ogkj iznf'kZr 

djrk gS% 

(A) i<+kbZ esa iw.kZ ,dkxzrk    

(B) cgqr ckr djuk 
(C) gkbij,fDVfoVh ¼vfrlfØ;rk½   
(D) vkØked O;ogkj 

 

147. Good EVS curriculum should be true 
to the child, true to life and true to the 
subject.' Which of the following 
characteristics of a curriculum does 
not meet the above requirements ? 
(A) It requires the learner to view the 

subject as a social enterprise.     
(B) It emphasises more on processes 

of teaching and learning. 
(C) It emphasizes more on terms and 

definitions.    
(D) It promotes the value of freed-om 

from fear and prejudice. 
148. While teaching the topic on 'Air is 

every where', teacher asks the follo-
wing questions from the students: 
a. Is there air in the soil ? 
b. Is there air inside water ? 
c. Is there air inside our body ? 
d. Is there air inside our bones ? 
Which one of the following skills is 
the teacher trying to develop in the 
learners ? 
(A) Thinking skills  
(B) Emotional skills 
(C) Observation skills. 
(D) Classification skills 

149. Which of the following statements is 
not an objective teaching EVS at the 
primary level ? 
(A) Arouse curiosity about the 

natural and social environment    
(B) Engage in exploratory and hands-

on activities that lead to the 
development of cognitive and 
psychomotor skills 

(C) To load learners with terms and
 definitions for assessment  

(D) To internalise the values of 
concern for life and environm-
ent 

150. A teacher can identify a stressed 
child when the child shows the 
following behaviour: 
(A) Full concentration in studies     
(B) Excessive talking 
(C) Hyperactivity    
(D) Aggressive behaviour 
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                     MPTET ANSWERS             Date – 27/02/2022 

1 C 21 A 41 D 61 C 81 D 101 C 121 D 141 D 

2 B 22 A 42 B 62 C 82 D 102 D 122 D 142 C 

3 D 23 C 43 B 63 C 83 C 103 B 123 D 143 B 

4 A 24 C 44 A 64 B 84 D 104 A 124 C 144 A 

5 A 25 C 45 A 65 C 85 D 105 C 125 C 145 B 

6 B 26 D 46 C 66 A 86 C 106 A 126 A 146 A 

7 B 27 B 47 C 67 A 87 C 107 D 127 A 147 C 

8 A 28 B 48 A 68 A 88 A 108 B 128 D 148 D 

9 C 29 C 49 A 69 D 89 C 109 C 129 B 149 C 

10 C 30 A 50 C 70 D 90 D 110 C 130 D 150 D 

11 B 31 A 51 D 71 D 91 C 111 C 131 D   

12 A 32 A 52 A 72 C 92 C 112 D 132 D   

13 C 33 D 53 D 73 C 93 B 113 B 133 B   

14 B 34 D 54 B 74 B 94 A 114 D 134 B   

15 A 35 B 55 A 75 C 95 C 115 A 135 C   

16 A 36 D 56 A 76 B 96 B 116 C 136 A   

17 C 37 A 57 D 77 B 97 B 117 D 137 A   

18 D 38 D 58 C 78 C 98 C 118 D 138 C   

19 B 39 A 59 C 79 A 99 A 119 A 139 C   

20 A 40 B 60 D 80 D 100 B 120 B 140 B   

Hkkx&2 ¼laLd`r½ 

61 D 66 B 71 D 76 C 81 A 86 B 

62 C 67 A 72 C 77 C 82 B 87 A 

63 A 68 B 73 A 78 B 83 A 88 C 

64 B 69 A 74 A 79 C 84 D 89 C 

65 D 70 D 75 C 80 D 85 C 90 D 
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